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На початку XXI в. соціальноекономічний розви
ток України підійшов до рубежу усвідомлення, 
що в основі економічного розвитку галузевих 

комплексів країни значною мірою лежить відтворен
ня та ефективне використання трудового потенціалу й 
людського капіталу. Подальший розвиток країни необ
хідно здійснювати шляхом докорінного поліпшення 
умов життєдіяльності громадян, підвищення якості 
життя й забезпечення їх продуктивної зайнятості на 
основі інноваційних підходів до вирішення демогра
фічних проблем, через підвищення їх матеріального до
бробуту, реформування сфер освіти й охорони здоров'я, 
росту професіоналізму та компетентності трудового 
потенціалу. Внаслідок цього першочерговим завданням 
є поліпшення якості трудових ресурсів, вдосконалення 
форм і методів управління ними. В умовах подолання 
наслідків економічної кризи та переходу до інноваційної 
економіки зберігається суттєва диференціація по забез
печеності і якості трудових ресурсів.

Вагомий внесок у теоретичну розробку проблем 
формування, розвитку та оцінки трудових ресурсів 
підприємств внесли такі вітчизняні та зарубіжні вчені:  
М. А. Ажажа, В. П. Антонюк, В. М. Геєць, Н. В. Голікова, 
О. М. Головінов, О. С. Іванілов, С. Г. Климко, І. А. Лапши
на, Г. В. Лич, Г. В. Назарова, С. В. Савельєва, Н. В. Ушен
ко, А. А. Чухно та ін. 

Проте дослідження цих авторів обходять увагою 
вирішення проблем системи управління трудовими ре
сурсами по стадіях їх відтворення на підприємстві.

Тому метою статті є розробка та обґрунтування 
системи управління трудовими ресурсами підприємств, 
враховуючи стадії їх відтворення: розвиток, викорис
тання, формування . 

Розробці та обґрунтуванню систем принципів 
управління трудовими ресурсами підприємства присвя
чено безліч теоретичних і прикладних робіт вітчизня
них і зарубіжних дослідників, причому всі вони визна
ють об'єктивний характер принципів і їх обумовленість 
конкретними умовами соціальноекономічного розви
тку суспільства й підприємства як основної інституціо
нальної економічної структури.

У процесі вивчення літературних джерел нами 
виявлено, що більшість дослідників при визначенні 
складу принципів управління трудовими ресурсами під
приємства ототожнюють їх з персоналом і пропонують 
системи принципів управління з їхнім поділом на базові 
(основні, основоположні) і приватні (специфічні).

Подібний підхід характерний для Федорової Н. В. 
і Мінченкової О. Ю., що відносять до базових принципів 
принципи системності, зворотного зв'язку, норматив
ності, варіативності, інноваційності, рефлективності, 
а до специфічних – принципи синергії, корпоративно
етичної специфіки [1, с. 15 – 16].

Сербиновський Б. Ю. до основних принципів 
управління відносить принципи плановості керівни
цтва; поєднання морального й матеріального стимулю
вання; підбору й розстановки кадрів за їхніми особис
тими й діловими якостями; єдності системи управління 
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персоналом; адаптивності й розвитку системи; ефектив
ності та оптимальності управління; єдиноначальності. При
ватні принципи управління, у логіці Сербиновского Б. Ю., 
представлені принципами відповідності, розробки ка
дрової політики, побудови системи управління персо
налом (характеризують вимоги до формування системи 
управління персоналом; визначають напрямки розвитку 
системи управління персоналом) [2, с. 55 – 56].

Глаз В. Н. до числа загальних принципів управ
ління працівниками відносить принципи системності, 
комплексності, ієрархічності, зворотного зв'язку, регла
ментації, нормативності, спеціалізації, варіативності, 
інноваційності, рефлективності, стабільності, синергії, 
корпоративноетичної специфіки, оптимальності, пла
новості, а специфічні принципи управління являє прин
ципами управління трудовою діяльністю працівників і 
принципами управління трудовим потенціалом праців
ника [3, с. 114].

Огарков Л. Л. у складі комплексу пропонованих 
класифікацій принципів управління також використо
вує загальноприйнятий підхід і виділяє загальні, при
ватні й організаційнорозпорядчі принципи. До загаль
них принципів автор відносить принципи системності, 
об'єктивності, послідовності, провідної ланки, додатко
вості, ймовірності, еволюціонізму, саморегулювання, 
зворотного зв'язку; до приватних  принципи, викладені 
в законодавчих актах; принципи управління окремими 
організаційними структурами; принципи управління в 
конкретній сфері життєдіяльності суспільства [4, с. 35].

В економічній літературі також широко представ
лені оригінальні системи принципів управління, що від
повідають рішенню приватних дослідницьких завдань 
управління трудовими ресурсами підприємства.

Як приклад реалізації подібного підходу можна на
вести дослідження Шмакової Є. Д., що вивчає 
проблему формування та розвитку корпоративної 

культури, що сприяє підтримці організаційних змін у ком
панії. У рамках дослідження автор виділяє «принципи, 
якими має володіти успішно сформоване й прийняте ме
неджментом бачення: досяжність (здійсненність), чіткість, 
узгодженість, відкритість» [5, с. 244]; принципи розробки 
«настільної книги співробітника»: вибірковість і лаконіч
ність, актуальність, орієнтованість на співробітника [5,  
с. 246]; принципи комунікаційної підтримки; оператив
ність комунікацій; якість; актуальність; ефективність; 
цілеспрямованість; чесність і відкритість; системність; ці
льова спрямованість; двосторонній зв'язок [5, с. 250].

Федорова Н. В. і Мінченкова О. Ю., що дослі
джують трудовий потенціал підприємства, визначають 
принципи управління ним наступним складом принци
пів: урахування соціальної сутності людини, єдності осо
бистості та її поведінки, єдності поведінки й самореалі
зації, єдності самореалізації та розвитку, випередження 
заходи розвитку трудового потенціалу але відношенню 
до міру його використання, єдності трудового потенціа
лу й потенціалу предметної діяльності, динамічності [1, 
с. 370 – 371]. Крім того, ці ж автори виділяють принципи 
управління кар'єрою: справедливість у кар'єрі, активну 
участь керівництва, повна поінформованість працівни

ків, врахування інтересів працівників, моніторинг задо
воленості працівників кар'єрою [1, с. 387].

за підсумками дослідження автор приходить до 
загальних висновків з приводу класифікації ознак фор
мування систем принципів управління, з якими, на наш 
погляд, можна повною мірою погодитися:

«Принципи можна згрупувати за сукупністю кіль
кох класифікаційних ознак;

– кожна класифікаційна ознака може бути охарак
теризована, як мінімум, двома протилежними станами;

 кілька класифікаційних ознак створюють осно
ву для побудови матриць;

 використання двох класифікаційних ознак (по 
два стани кожного з них) дозволяє виділити чо
тири варіанти розглянутого об'єкта (принципу); 
використання трьох ознак – вісім варіантів, чо
тирьох ознак  шістнадцять таких варіантів;

 класифікаційні ознаки можуть бути виділені й 
згруповані по ієрархії, можна вбудовувати один 
(або декілька) ознака в інший;

 класифікаційні ознаки виділяються з урахуван
ням факторів зовнішнього та внутрішнього се
редовища; вони міняються. Можна виявити за
кономірність мінливості й спробувати з її допо
могою прогнозувати зміну принципів управління 
на деякий заданий інтервал часу»[6, с. 17 – 18].

Огарков О. О. формує специфічну групу прин
ципів самоврядування на підприємстві, відносячи до 
їхньго числа принципи вторинності самоврядування; 
поєднання управління й самоврядування; м'якою регла
ментації; керівної ролі представницьких органів; вибору 
основного, першочергового ланки, головного напрямку 
діяльності; спільних узгоджених дій; демократичного 
централізму [4, с. 72 – 74].

Крім того, Огарковим О. О. досить переконли
во обґрунтовані й розкриті принципи управлінського 
контролю при управлінні трудовими ресурсами підпри
ємства: усе охоплення, централізованості, адекватності 
змісту діяльності, прямий характер, націленість на вирі
шення проблеми, простота, пріоритетність моніторин
гових точок, сталість, своєчасність, економічність, авто
матизація, адекватність системи контролю особистості 
керівника [4, с. 216 – 217].

Вивчення існуючих точок зору з приводу складу 
принципів управління, змістовно близьких до 
об'єкта нашого дослідження (трудовим ресурсам 

підприємства), дозволяє нам сформулювати кілька ви
сновків, які складуть вихідні посилання для обґрунту
вання авторської системи принципів.

Кількісні та якісні склади принципів управління в 
уявленнях різних дослідників відрізняються суттєвим 
розмаїттям.

Як правило, принципи управління не системати
зуються, що ускладнює їхню реалізацію в управлінні 
трудовими ресурсами підприємства. Окремі з принци
пів за змістом дублюють один одного, формулювання 
назв принципів часто не відповідають їхньому сутнісно
му значенню.
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При формуванні складу принципів управлін
ня дослідниками не враховується об'єктна специфіка 
управ ління трудовими ресурсами в цілому, у тому числі 
управління їх відтворенням на підприємстві.

Переважна більшість пропонованих наборів прин
ципів управління призначене для управління персоналом, 
але не трудовими ресурсами підприємства, що свідчить 
про домінування управлінського аспекту й недостатньо
му відображенні економічного аспекту управління.

Представлені в літературі склади принципів 
управління розглядають трудові ресурси як якусь «да
ність», якій притаманна в основному кількісна, але не 
якісна динаміка.

з урахуванням викладеного наша методологічна 
позиція у визначенні складу принципів управління тру
довими ресурсами підприємства формуються з ураху
ванням предмета дослідження (управління їх відтворен
ням) і розкривається такими положеннями.

Виходячи із загальновизнаного розуміння сутно сті 
принципу як правила, основного методологічного по
ложення й норми, якими мають керуватися управлінські 
працівники всіх рівнів ієрархії при управлінні трудовими 
ресурсами підприємства, принципи повинні бути адек
ватні сформованій системі управління підприємства й 
реально реалізованими в управлінській практиці.

Об'єктна специфіка принципів управління повин
на враховувати еволюційний рух трудових ресурсів в 
їхньому відтворювальному процесі, тобто відображати 
особливість змісту управлінських правил на відтворю

вальних стадіях управління трудовими ресурсами під
приємства: формування, використання, розвиток.

Викладені обставини, які визначають постановку 
задачі формування системи принципів управління тру
довими ресурсами за стадіями їхнього відтворення на 
підприємстві, дозволяють нам представити її в такому 
вигляді (рис. 1).

Таким чином, відмінностями нашого уявлення си
стеми принципів управління трудовими ресурсами під
приємства від існуючих у літературі точок зору є:

 конкретизація предметного змісту принципів 
управління трудовими ресурсами підприєм
ства, визначуваного еволюційним рухом об'єкта 
управління в його відтворювальному процесі;

 встановлення логічної послідовності реалізації 
принципів в управлінській практиці, обумов
лює стадіями відтворення трудових ресурсів на 
підприємстві.

ВИСНОВКИ
Сучасні тенденції розвитку трудових відносин 

та управлінської науки характеризуються високим ди
намізмом, появою нових закономірностей, їх система
тичною повторюваністю, що в сукупності обумовлює 
розробку й обґрунтування нових принципів управління 
трудовими ресурсами підприємства, які відповідають 
складеним реаліям управління.

У представленому баченні складу принципів 
управління відображені найбільш істотні, на наш погляд, 

Рис. 1. Система принципів управління трудовими ресурсами за стадіями їхнього відтворення в організації

принципи управління
формуванням

трудових ресурсів
организації

принципи управління
використанням

трудових ресурсів
организації

принципи управління
розвитком трудових
ресурсів организації

науковість, системність, комплексність,
економічність, формалізованість,

плановість, нормативність, прозорість,
співвідношення централізації

та децентралізації, індивідуалізація,
організація зворотного зв’язку,

урахування корпоративної специфіки

ієрархічність, автономність,
спеціалізація, інформатизація, оператив-

ність прийняття рішень, дотримання
управлінської вертикалі, фіксація об’єму
управлінського контролю, забезпечення
балансу між владою та відповідальністю,
строге дотримання трудової дисципліни,
підпорядкування індивідуальних задач

та інтересів трудової діяльності
співробітників задачам та інтересам
організації, поєднання матеріальних

і моральних стимулів, справедливість
винагороди за результати

трудової діяльності

спадкоємність, еволюционізм,
перспективність, інноваційність,

адаптивність, ситуативність,
ефективність, соціальна відповідальність,

демократизація, саморегулювання
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об'єктивно сформовані правила управління відтворен
ням трудових ресурсів підприємства, реалізація яких, як 
відомо, відбувається при виконанні системи функцій.  
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Сучасна світова економіка характеризується зро
станням ролі знань та інновацій. Головними 
факторами успіху бізнесу стають впровадження 

інновацій та зв’язки з громадськістю. У зв’язку з цим 
постійно ускладнюються вимоги до менеджерів – мо
тивація творчості, перепроектування організаційних 
структур. Розвиток національної економіки за рахунок 
забезпечення конкурентоспроможності промисловості 
можливий за умови вирішення однієї з актуальних про
блем – власності.

Проблеми власності та мотивації активно дослі
джуються в останні роки: А. Агєєв вивчає проблеми 
власності та їх вплив на бізнес [1]. О. Віханський сис
тематизує теоретичні підходи в менеджменті, зокрема, 
мотиваційні теорії [2]. А. Гєвєнков аналізує сучасні про
блеми мотивації [3]. М. Єрмакова досліджує питання 
взаємозв’язку власності та суспільнотрудових відносин 
[5]. Г. Журавльова, В. Відяпін А. Добринін приділяють 
важливе місце вирішенню проблем власності в еконо
мічній теорії [6]. Б. Болотін зазначає цілі та завдання 


